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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

(savivaldybé, mokykla)

grupés mokinio(és)

(vardas ir pavardé)

CHEMIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2007 m. birzelio 4 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiskiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Galite naudotis raSymo priemonémis (melyna spalva rasanciu parkeriu ar tusinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu skaiciuokliu be tekstinés atminties.

IS pradZiy savo atsakymus galite Zymeti ar rasyti pieStuku, taciau galutinius atsakymus Zymékite mélynai
rasanciu parkeriu ar tusinuku.

Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A

C
D

Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesn; ir aiSkiai pazymekite kitg pasirinkta atsakyma.
Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
UZduoties 7 ir 16 puslapyje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darba, j juodrastj nebus ZiGrima.

Linkime sékmeés!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis TASKY
1-20 klausimai 1-9 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2007 071CHMUO
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Tirpumo lentelé

Jomai | gt INa*|NH§|K*|Li*| Ag* |Mg?"|Ca®" |Ba®"|Zn?"|Cu?* |[Ni®"|Pb*" |Sn?* |Fe?" | Fe " |AI3
Br- t t |t | t]¢t n t t t t t t | m | r t t t
CH3CO0 | ¢ t |t |t]t]| m t t t t t t t r t n | t
2,
CO;3 CO, t t t |t n n n n n n n n r n r r
m
cr t t |t | t]t n t t t t t t | m | r t t t
F t t t t m t n n m m t t n t m m m
r t |t| t |t]|t] n t t |t |t C:I t |n | m/| ¢t | - |t
NO; t t |t | t]¢t t t t t t t t t t t t t
OH~ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
PO?'_ t t t t n n n n n n n n n n n n n
SZ_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO, t t| ¢t |t]t]| m t n | n t t t | n t t t t
e2—
5103 n t r t | n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, 1 litre 25 °C vandens istirpsta 0,1 mol ir daugiau junginio, m — mazai tirpus, 1 litre 25 °C vandens
itirpsta nuo 0,01 mol iki 0,1 mol junginio, n — netirpus, 1 litre 25 °C vandens iStirpsta maziau nei 0,01 mol
junginio, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu
junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniu grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N 0o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2.4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K| Ba|Ca|Na Mg|Al |Ti [Mn|Zn |Cr|Fe |Co|Ni|Sn|Pb|H; | Cu|Ag| Pt|Au
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| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. I Siuos klausimus yra tik
po vienq teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Kuri formulé yra junginio’, sudaryto i§ IT A grupés elemento X ir VII A grupés | Ciaraso vertintojai

I oo
elemento Y ?

A XY.

B XY..

C X2Y7.

D X,Y..

2. Kuris elektrony i§sidéstymas aplink branduoli® jone '°O*" yra teisingas?

b M

2
2
2
2

ooOw>
00 00 O\ oo

6.
8.

~

M

3. Kokia yra hidroksido jono formule?

A H".

B OH.
C H;0".
D H.

4. Kurioje eilutéje nurodytoms medziagoms reaguojant susidaro banany kvapa
turintis esteris?

A Butano rugstis ir etanolis.
H5C CH O CH . RV .
3 o Z\CH/ ¢ ® B 3-metilpentano rigitis ir metanolis.
2 H C Propano rigstis ir 2-propanolis.
CHj o) D Etano rugstis ir 3-metil-1-butanolis.

5. Kiek valentiniy elektrony turi IT periodo III A grupés cheminis elementas?
A 2

oo w
o LW

6. Kurioje eilutéje surayti junginiai yra tos pacios homologinés eilés®?

A CH;3;0H, CH3;NH,, CH3;CHs.

B CH;CHs, CH;CHO, CH3;COOH.

C HCOOH, CH3;COOH, CH3;CH,COOH.
D CH3CH20H, CH3CH2B1‘, CH3CH2CH2BI‘.

! junginys — zwiazek — coenuHenne
2 branduolys — jadro — siapo
* homologiné eilé — szereg homologiczny — romonoruueckuii psia

4
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7. Dirvos uzter§tumo' priezastis gali bati: (;‘ia ras;; vertir;;(;jai
A liutys;
B Zema oro temperatura;
C didelés sausros’;
D gausus trady’ naudojimas.

8. Kuriame paveiksle pavaizduotas elektrolito tirpalas*?

SRR
L 0@0/ 5 O
B C D

Paveiksle matome labai supaprastinta vieno
medziagy gryninimo® biido schema. Sis biidas
vadinamas:

A filtravimu;

B distiliavimu;
C kristalizavimu®;
D nusistoveéjimu.

10. Kurioje medziagoje tarp daleliy yra kovalentinis polinis rySys?

A [K]+[:(:):|:]" c :0::0:

B NN D H:C_I:

11. Dauguma nemetaly oksidy yra:
A joniniai ir ragStiniai junginiai;
B joniniai ir baziniai junginiai’;
C kovalentiniai ir rigstiniai junginiai;
D kovalentiniai ir baziniai junginiai.

! uzter§tumas — zanieczyszczenie — 3arpsA3HEHHOCTb

? sausra — susza — 3acyxa

? tragos — nawozy — yoGpenus

* tirpalas — roztwor — pa3TBop

> gryninimas — oczyszczanie — ouHIIeHHE

® kristalizavimas — krystalizowanie — kpucTansopanue

7 baziniai junginiai — zwiazki zasadowe — OCHOBHbBIE COEHHEHHSI
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12. Didéjant pH vertei tirpale, H jony koncentracija: ‘;i“ rase vertintojai
A did¢ja;
B maz¢ja;
C nekinta;
D 1§ pradziy dideja, véliau mazeja.

13. Natris ore labai lengvai oksiduojasi, todél jis laikomas/saugojamas sandariame'
inde uzpiltas skysciu. Kokio skyscio nesitulytuméte naudoti?

A Vandens.
B Zibalo’.
C Aliejaus.
D Benzeno.

14. Reakcija Zn(OH), + H,SO4 — ZnSO4 + 2H,0 yra Sio tipo:

A skilimo;

B jungimosi;

C mainy;

D pavadavimo.

15. Vykstant reakcijai C + O, — CO,, anglis: — |

A redukuojasi;

B oksiduojasi;

C prisijungia elektronus;

D nekeicia oksidacijos laipsnio.

16. Medziaga neutralizuoja bazes. Si medziaga yra: — | —

A vanduo;
B druska;
C baze;

D ragstis.

17. Kiek elektrony turi Fe** jonas? — | —

A 26.
B 24.
C 54
D 28.
18. Kuri 1S Siy medziagy yra skystis? — i |

=
v

oOow>
ZNoReallc

! sandarus — szczelny — mIOTHBII
? 7ibalas — nafta — kepocuu
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19. Grafitas ir deimantas yra: Cia raso vertintojai
1 )i )i
A homologai;
B izomerai;
C alotropinés atmainos';
D jonai

20. Anglies dioksido patekimas | atmosferg turi biiti kontroliuojamas, nes CO, yra:
A

nuodingos” dujos;
B pagrindinés’ dujos, turinios jtakos , giltnamio efektui';
C pagrindinés dujos, nulemianéios ozono sluoksnio plonéjima’;
D butinos degimo procesui.

| 1 DALIES (1-20 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

JUODRASTIS

1
2
3

alotropinés atmainos — odminy alotropowe — aJIOTPOITHbIC BUIOM3MCHEHUS

nuodingas — trujacy — si7TOBUTHII

pagrindinés — podstawowe — OCHOBHbIE

* &iltnamio efektas — efekt cieplarniany — mapHuKOBBIit S dexT

> 0zono sluoksnio plonéjimas — zmniejszanie si¢ warstwy 0zonowej — yroH4aHue 030HOBOTO CJIOSI
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Il dalis

1 klausimas. Mokinys atliko paveiksle pavaizduota eksperimenta. Eksperimento duomenis
surase i lentele.

Susidariusio anglies

Laikas, min C . .
’ dioksido masé, g

Matavimo cilindras

S 0 0,00

'ﬁx‘_-.._ f ) 1 0,54

20 cm’ druskos : 2 0,71

rgsties 3 0,78

Marmur(x)\x\ 4 0’80

gabaliukai "{:-_-/_'_'L: - 5 0,80
Eksperimento metu vyko reakcija

CaCOs + 2HCl — CaCl, + H,O + CO,
1.1. Apskaiciuokite sureagavusio marmuro mas¢ po 2 min. ?"" ’“i? V‘””"Z‘;ﬂ'"
(2 taskai)

1.2. Parasykite dar vienos kalcio karbonato atmainos' pavadinima.

............................................................. (1 taskas)
1.3. Grafigkai pavaizduokite susidariusio anglies dioksido priklausomybe” nuo laiko.

(3 taskai)

| 1klausimotagkysuma | | |

! atmaina — odmiana — Pa3HOBUAHOCTH
? priklausomybé — zalezno$¢ — 3aBHCHMOCTB
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2 klausimas. Mineralinio vandens ,,Vytautas“ sudétis:

« tradicijos nuo 1924 mety

tradicijos nuo 1924 met!

Jonai Koncentracija
% mg/l
Rl Na* 1600
e - R K" 34
3 [ R -

Vytantas = D= =
JJJJ AN A Cat 534

NATURALUS MINERALINIS VANDUO Cr - 3437
TURIK :;T;-Sro: Lt‘;ﬂfui:;::fig:]?:ﬂmlgl?ls s 04 990
S_Ulnrn_SY:IND EILUIlIMIIfE;!INI-ONH a5 .\'\"lnuug.? Hco3_ 3 15

2.1. Koki reagenta naudotumete noredami nustatyti, ar vandenyje yra CI” jony? ST vern

(1 taskas)

2.2. ParaSykite Sios atpazinimo reakcijos sutrumpinta joning¢ lygti.

(1 taskas)

2.3. Paradykite po viena bet kurio skirtingo katijono druskos formule, lemiancia:
laikinajj vandens kietuma'

.. . 2
Pastovy]ji vandens Kietumg .......coeeeeerrierienieneneneneeeee ettt s s st eeeeens

(2 taskai)
2.4. Pasiilykite bent vieng cheminj reagentg pastoviajam vandens kietumui Salinti.

(1 taskas)

| 2klausimotagkysuma | | [ |

! laikinasis vandens kietumas — twardo$¢ przemijajaca wody — HeIOCTOSHHAS KECTKOCTb BOJIbI
* pastovusis vandens kietumas — twardos$¢ nieprzemijajaca wody — OCTOSHHAs! KeCTKOCTh BOJIBI
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3 klausimas. Schemiskai pavaizduota riebaly molekulé'.

— R, |
A — R, |
— R, |
3.1. Koks junginys susidaro i$ riebaly molekulés fragmento A vykstant hidrolizei? f"“ ’“ig v"”"';;‘;j“"
............................................................. (1 taskas)
3.2. Koks bendrinis pavadinimas junginiy R;, Ry, Rs, kurie susidaro hidrolizés | | |
metu i$ riebaly molekules?
............................................................. (1 taskas)
3.3. Nurodykite bent viena riebaly panaudojimo ne maisto pramonéje” sriti.
(I taskas) | | |
3.4. Paaiskinkite riebaly biologing reikime’,
(I tasSkas) | __ | __ | __
| 3klausimotaskysuma | | |
4 klausimas. Lentel¢je pateikti kai kuriy elementy atomy simboliai:
Ca C He
7/n N O
4.1. I$ lenteléje pateikty elementy simboliy iSrinkite ir parasykite visy metaly f"“ ’“ig v"”"';;‘;j“"

simbolius.

............................................................. (2 taskai)
4.2. Nurodykite, kurio iS lenteleje uzraSyty elementy atome yra didZiausias

skaicius protony.

............................................................. (2 taskai)

4.3. Kai kurie lenteléje uzradyti elementai sudaro dviatomes molekules®.
UzraSykite Siy molekuliy formules.

............................................................. (1 taskas)
4.4. IS lenteleje pateikty simboliy iSrinkite ir paraSykite simbolj cheminio
elemento, kurio atome i$orinis elektrony sluoksnis’ yra visiskai uzpildytas.

............................................................. (1 taskas)

| 4klausimo taskysuma | | ]

! riebaly molekulé — czasteczka thuszczOw — MomeKyIia XHupoB

? ne maisto pramoné — nie przemyst spozywczy — He IHIIEBas IPOMBIIILIEHHOCTb

? biologiné reik§meé — znaczenie biologiczne — Guosoruueckoe 3HaueHHE

* dviatomé molekulé — czasteczka dwuatomowa — IByXaToMHas MOJIEKyIia

> iorinis elektrony sluoksnis — zewnetrzna warstwa elektronowa — BHELIHHMI AIIEKTPOHHBIN CIION

10
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5 klausimas. Sieros riigities gamybai naudojamas piritas’ (FeS,). Gamyba vyksta pagal tokia
supaprastinta technologinge schema:

F682(k)
Oras Fe,O
> Degimo krosnis I 2 >
X
\4
I $ilumokaiti Kontaktinis aparatas Oras
< Katalizatorius V,0Os5 <
t=500 °C
SO3(d)
98 % H,SO4+H,0 | - ”
>| Absorbcijos bokstas|
Oleumas (H2SO4-SO3)
Degimo krosnyje vyksta tokia chemine reakcija:
4FeS; + 110, — 2Fe»;05 + 850,
5.1. Nurodykite $ioje reakcijoje oksidatoriy”. Cia rado vertiniojal
1 /4 yiis

..................................................... (1 taskas)

5.2. Parasykite degimo aparate susidariusio produkto X chemine formule.
..................................................... (1 taskas)

5.3. Nurodykite, kuri medziaga absorbcijos bokste’ susidariusiame produkte yra
tirpiklis®.
..................................................... (1 taskas)

5.4. Paragykite lygti galimos SO; reakcijos atmosferoje. Sios reakcijos metu
susidaro medziaga, esanti riigi¢iame lietuje’.

(1 taskai)
5.5. Nurodykite bent viena rugstaus lietaus poveikj aplinkai.

(1 taskas)
| 5klausimotaskysuma | | [ |

! piritas — piryt — maput

* oksidatorius — utleniacz — okucuTENH

? absorbcijos bokstas — wieza absorbcyjna — nmornoTuTenpHas GarHs
* tirpiklis — rozpuszczalnik — pacTBopuTeNH

5 rugstus lietus — kwasny deszcz — KUCTTOTHBIN TOXIb

11
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6 klausimas. Etanolis laboratorijoje gaunamas i$ eteno ir vandens gary:

6.1.

6.2.

6.3.

H;PO,
CoHy g) + H2O@ @ C:HsOH(ag)

Pateikta reakcija yra egzoterminé'. Apibiidinkite egzoterming reakcija

(1 taskas)

Remdamiesi pateikta reakcijos lygtimi nustatykite, kokia yra etanolio gavimo
reakcija (griztama® ar negriZtama’).

..................................................... (1 taskas)

Kiek procenty eteno virsta etanoliu 260 °C temperaturoje esant 45 atmosfery
slegiui?

2 80
>
[=
B
£
(] o
g 60 200 C
w = 260 °C
3 siite 320°C
83 40 ———
[ 2 gt i g I —— T
g- s o ™ ::7777;—— iEEEEEEEEEEEEEEEE NN
i) L =
3 20 u
)
3
(=]
= 0
[]
§ 20 30 40 50 60 70 80
i
Slégis (atm)

..................................................... (1 taskas)

6.4. Etenas naudojamas ir 1,2-etandiolio, kurj galima naudoti kaip antifriza,

gamybai. Nurodykite 1,2-etandiolio agregatine biisena.
..................................................... (1 taskas)

..................................................... (2 taskai)

6.6. Dabar gaminamas nenuodingas antifrizas 1,2-propandiolis. Parasykite jo

pilnaja struktiring formule.

(1 taskas)

Cia raso vertintojai

1

/4

yi14

| 6 klausimo tagky suma

! egzoterminé — egzotermiczna — Sr3oTepMUUECKas
? griztama — odwracalna — o6paTuMas
? negriztama — nieodwracalna — Heo6paTimast

12
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7 klausimas. Glicinas' yra aminorigstis?, reikalinga normaliam smegeny darbui. Jos molekuliné
formulé® yra C;H5NO..

Cia raso vertintojai

7.1. ParaSykite Sios medziagos sutrumpinty struktaring formule, formuleje | Gierenverima
apibraukite aminogrupe.

(2 taskai)

7.2. Pavadinkite §j junginj pagal [UPAC nomenklatiira.

(1 taskas)

7.3. Pateiktoje struktiiringje dipeptido formuléeje apibraukite peptidinj ryéf.

H,N—CH,
\C—NH 0
/N4

0 CH,—C

OH

(1 taskas)

7.4. Apskaiciuokite glicino kiekio, kuriame yra 1,5 mol azoto atomy, mase.

(2 taskai)

| 7klausimotaskysuma | | |

! glicinas — glicyna — rumums

? aminoriig§tis — aminokwas — aMHHOKHCIIOTa

* molekuliné formulé — wzor czasteczkowy — MosekynspHas Gopmyia
* peptidinis ry$ys — zwiazek peptydowy — nenTumnas cBs3b

13
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8 klausimas. Butenai — nesotieji angliavandeniliai, gaunami naftos krekingo' metu, naudojami
polimery sintezei.

8.1. Nurodykite buteno agregating biisena normaliomis salygomis. C;i“ raso vertintojai

(1 taskas)

8.2. Parasykite buteno reakcijos su bromo vandeniu lygti, organinius junginius
raSydami sutrumpintomis strukturinemis formulémis, ir pavadinkite susida—
rius] produktg pagal TUPAC nomenklatiira.

(3 taskai)

8.3. Pateiktoje buteno-1 polimerizacijos lygtyje apibraukite ir raide A paZymekite
monomera’, o raide B — polimerizacijos laipsnj’.

n HC=—CH — ~<H2C—CH >7
\ | /o

CHZ_CH3 H C CH
A 3

(2 taskai)

8.4. PaaiSkinkite, kas yra polimerizacijos laipsnis.

(I taskas) | __ 1 __ | __

| 8klausimotakysuma | | [ |

" naftos krekingas — kraking ropy naftowej — kpakusr He(TH
? monomeras — monomer — MOHOMep
? polimerizacijos laipsnis — stopien polimeryzacji — cTenesb nonmuMepu3aLuy

14
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9 klausimas. Ramybés biisenoje’ kvépuodamas zmogus per para sunaudoja 1,4 m’ deguonies. 25
proc. Sio deguonies sunaudoja smegenys.

9.1. Kiek litry oro reikia zmogaus, esancio ramybés blisenoje, smegeny darbui? Cla raso vertintojai

(2 taskai)

9.2. Medicinoje placiai taikoma ozonoterapija®. Nustatyta, kad efektyviausias
kovos su zarnyno parazitais’ biidas yra deguonies ir ozono dujy miSinio
leidimas j Zarnyna. Deguonis paralyziuoja* parazitus, o ozonas dezinfekuoja
Zzarnyno aplinka ir sunaikina tuos parazitus. ParaSykite ozono cheming
formule.

..................................................... (1 taskas)

9.3. Ozono sluoksnis saugo Zeme nuo zalingy ultravioletiniy® spinduliy.
Nurodykite bent vienos buityje naudojamos medziagos, kurios sudétyje yra
ozono sluoksnj ardan¢iy® junginiy, pavadinima?

y
..................................................... (1 taskas)

| 9klausimotaskysuma | | | |

| 11 DALIES (1-9 KLAUSIMU) TASKUSUMA | | | |

! ramybés biisena — stan spokoju — COCTOSIHEE TOKOS

? ozonoterapija — terapia 0zonowa — 030HOTEPAITHs

? 7arnyno parazitai — pasozyty jelit — napasuThl KumeuHHKa

¢ paralyziuoja — paralizuje — napanusyer

> 7alingieji ultravioletiniai — szkodliwe ultrafioletowe — BpeHbIe yiIbTpadHONETOBbIE
® ardantys — uszkadzajace — paspymaroniue

15
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JUODRASTIS
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